
Operační umění a taktika

Zvláštnosti organizace a plánování průzkumu 
v operacích bez použití zbraní hromadného 
ničení

Podplukovník Miloš M a t y s

Změny organizace a plánování operací, jakož i ve vedení boje, ke kterým došlo 
v důsledku názorů na operace bez ZHN, mají zákonitě odraz 1 v organizaci a pláno­
vání zpravodajské a průzkumné činnosti.

Vzhledem к tomu, že základní charakter a cíle operací v nových podmínkách se 
podstatně neliší od charakteru a cílů operací v podmínkách použití ZHN, zůstává prak­
ticky nedotčen i cíl průzkumu a z něj vyplývající hlavní úkol zpravodajské a prů­
zkumné činnosti, tj. vytrvalé a nepřetržité vyhledávání ZHN a soustavné pátrání po 
příznacích jejich možného použití nepřítelem.

Závažnost tohoto hlavního úkolu se zvláště výrazně projevuje v počátečním období 
války, kdy jen úspěšně vedená zpravodajská činnost může včas dodat veliteli nutné 
podklady pro rozhodnutí zda operaci zahájit za použití či bez použití ZHN. Totéž platí 
plně 1 v dalším průběhu již rozvinutých operací počátečního období, kdy opět průzkum 
s dostatečným předstihem získává podklady pro rychlý a organizovaný přechod к ope­
racím za použití ZHN.

První a základní zvláštnost průzkumu spočívá v tom, že zatímco při operacích za 
použití ZHN průzkum pouze ZHN vyhledával s cílem je ničit, musí průzkum v ope­
racích bez jejich použití nejen je vyhledávat a ničit, ale zároveň stanovit, v kterém 
nejpravděpodobnějším okamžiku je nepřítel zamýšlí použít.

V těchto nových podmínkách se nepřítel bude snažit své ZHN a z nich zvláště pro­
středky jaderného napadení v maximální míře na bojišti skrývat a svůj zámysl o jejich 
použití do posledního okamžiku utajovat.

Organizace a plánování průzkumu

Nezbytnou charakteristickou podmín­
kou — současně i demaskujícím přízna­
kem pro zahájení války bez použití ZHN 
— bude nutnost soustředit na rozhodu­
jících směrech takové množství sil a pro­
středků, které zaručí úspěch pohraniční­
ho sražení. Tuto skutečnost lze z hlediska 
průzkumu hodnotit za příznivou a síly a 
prostředky průzkumu bude možno více 
orientovat na zjištění hlavního (již v míru 
předpokládaného) možného uskupení vojsk 
nepřítele, které bude jedním z rozhodují­
cích činitelů usnadňujících odhalení jeho 
operačního zámyslu к zahájení války.

Podle této koncepce bude průzkum 
plnit tyto hlavní úkoly:

— soustavně sledovat a vyhodnocovat 
politické, ekonomické a vojenské ukaza­
tele přípravy nepřítele к válce;

— neustále prověřovat mírovou dislo­
kaci a činnost pozemních i vzdušných sil 
nepřítele v zájmovém prostoru a zvláště 
pečlivě vyhodnocovat jeho opatření, která 
napomáhají к rychlému zaujetí výchozí 
operační sestavy. Za hlavní přípravná opa­
tření nepřítele lze považovat prověrky bo­
jové pohotovosti spojené s vyváděním 
vojsk ze stálých posádek, taktická 1 ope­
rační cvičení v příhraničním prostoru, 
cvičné střelby všeho druhu, nácviky 
vzdušných 1 pozemních přesunů, zvýšení 
intenzity výcviku v navádění letounů na 
pozemní cíle a součinnosti s pozemními 
vojsky;

— zjišťovat a prověřovat přítomnost 
raketových jaderných zbraní a stupeň je­
jich připravenosti к použití, při čemž 
zvláštní pozornost věnovat zjištění přísu­
nů jaderné munice ze známých skladů do 
prostorů mírových posádek nebo předpo-
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kládaných prostorů bojového rozmístění 
raketových prostředků;

— zjišťovat přípravy к použití radio- 
technických prostředků pro navedení tak­
tického letectva, prostředků PVO a hlásné 
služby;

— sledovat a vyhodnocovat intenzitu 
nepřátelského průzkumu všeho druhu, ze­
jména průzkumných letů, agenturní a di­
verzní činnost;

— systematicky zjišťovat stav a po­
stup ženijních opatření všeho druhu v pří­
hraničním prostoru s důrazem na hlavní 
předpokládané směry, zejména přípravu 
palebných postavení a příjezdů к nim, 
budování nových pozorovatelen, zřizováni 
dalších výbušných a přirozených záta­
rasů;

— upřesňovat podklady pro přípravu 
vlastní útočné operace, kontrolovat mas­
kování činnosti vlastních vojsk s důrazem 
na příhraniční pásmo.

Zahájení nepřátelství je okamžik plné­
ho uplatnění všech sil a prostředků prů­
zkumu, tj. i těch, které až dosud nebylo 
možno vůbec nebo ve velmi omezené míře 
použít. Je to především průzkumné letec­
tvo, jednotky zvláštního určení a většina 
prostředků vojskového pozemního prů­
zkumu.

V tomto období bude jedním ze stě­
žejních úkolů průzkumu upřesnit a po­
tvrdit závěry o předpokládaném zámyslu 
nepřítele s důrazem na zjištění směru 
hlavního úderu, odkrytí jeho operační 
sestavy a určení nejsilnějšího jeho usku­
pení.

Nejoperativnější a nejrychlejší prostře­
dek je vzdušný průzkum, který může bez­
prostředně pronikat do prostorů pláno­
vaných i neplánovaných objektů průzku­
mu, umístěných i v hloubce operační se­
stavy nepřítele a tím ve velmi krátké do­
bě dát alespoň hrubou představu o usku­
pení a složení nepřátelských vojsk. Tě­
žiště doplňkového průzkumu cílů přechází 
v plném rozsahu pouze na dělostřelecké 
průzkumné letectvo. Současně s tímto 
úkolem bude třeba prověřit, zda nepřítel 
nepřipravuje použití jaderných raketových 
prostředků a jiných zbraní hromadného 
ničení. Z tohoto hlediska bude nutné, aby 
vzdušný průzkum působil se stejným úsi­
lím, jako v podmínkách použití ZHN.

Síly a prostředky průzkumu, které již 
pracovaly před zahájením operace, pokra­
čují v neztenčeném rozsahu v plnění svých 
úkolů. Důležitým požadavkem zůstává za­
chování kontinuity v získávání zpráv o sle­

dovaných prostředcích a objektech nepří­
tele tak, abychom mohli vyhodnotit všech­
ny změny v rychlém vývoji situace ne­
přítele.

V tomto období bude velmi důležité, 
aby ty prostředky, které teprve svoji čin­
nost zahajují nebo rozšiřují, dostaly do­
statek průzkumových podkladů právě od 
prostředků, které již pracovaly, aby mohly 
svoji činnost již od počátku rozvinout 
s maximální efektivností. Hlavní koordi­
nační úlohu v tomto směru budou mít štá­
by, které použití nových prostředků or­
ganizují a plánují.

Pokud si situace vyžádá plnění nových 
úkolů na úkor již dříve plánovaných, bude 
nutné realizovat je buď potřebnou změ­
nou již uložených úkolů, které se svým 
charakterem novým úkolům přibližují a 
není-li to možné, pak neváhat využít část 
zálohy sil a prostředků průzkumu, kterou 
už v tomto směru předběžně připravit. 
V žádném případě nepřipouštět složité 
plánování a zásadní změny úkolů, což by 
v tomto období přineslo více škody než 
užitku.

Při dobře promyšleném a zpracovaném 
plánu průzkumu nebudou tyto potřebné 
změny nějakým zvláštním způsobem kom­
plikovat činnost zasazených sil a pro­
středků průzkumu, neboť podobná opa­
tření musí být již předvídána od samého 
počátku operace. Půjde nyní pouze o to, 
aby byla včas připravena a hlavně co nej­
rychleji vydána upřesňující bojová naří­
zení těm silám a prostředkům průzkumu, 
kterých se to týká.

Další zvláštností v organizaci průzku­
mu je požadavek dlouhodobějšího sledo­
vání a upřesňování nepřátelských důleži­
tých objektů, a to až do rozhodnutí к je­
jich zničení, čímž dochází nejen к odčer­
pávání sil a prostředků průzkumu pro 
plnění dalších nezbytných úkolů, ale 
i к možnosti ztráty objektu, zvláště u po­
hyblivých cílů. Protože údery budou pro­
váděny postupně na různé cíle daného 
objektu a bude jich proti dříve jedno­
mu jadernému úderu nesrovnatelně větší 
množství, vznikne větší potřeba prostřed­
ků průzkumu к zjištění výsledků stupně 
zničení.

S rozvíjením operace, podle neúspěchu 
jedné nebo druhé strany bude narůstat 
i nebezpečí použití jaderných zbraní. Oka­
mžik zahájení jaderné války lze jen velmi 
těžko předvídat s nějakým, pro nás vý­
hodným, předstihem. Abychom nepříteli 
podstatně zabránili v překvapivém použití
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jaderných zbraní, musíme neustále zjišťo­
vat jejích situaci a činnost a trvale dávat 
podklady pro přípravu к jejich zničení.

I když jsme si vědomi, že získávání 
potřebných podkladů pro vlastní jaderný 
úder bude v tomto období poněkud vý­
hodnější než před samotným zahájením 
jaderné války (síly a prostředky průzku­
mu jsou již plně rozvinuty, některé hlav­
ní objekty nepřítele již zničeny), přesto 
musíme být vždy připraveni na tento oka­
mžik a hlavně mít pohotově naplánován 
doplňkový průzkum nejefektivnějšími jeho 
prostředky. Jeho výsledky musí být pak 
dodány co nejrychleji a s největší přes­
ností.

Na druhé straně bude však tato situ­
ace pro průzkum i méně výhodná, neboť 
bude nutné síly a prostředky průzkumu 
rozdělit. Jedné jejich části bude nutné 
úkoly částečně změnit (novým prostřed­
kům stanovit úkoly) na objekty vhodné 
pro vlastní jaderný úder, zatím co druhá 
část bude nepřetržitě pokračovat v plněni 
svěřených úkolů.

Samotný přechod к bojové činnosti za 
použití ZHN sl v průběhu operace vyžádá 
pravděpodobně méně času než vlastní za­
hájení jaderné války. Hlavním problémem 
v této etapě bude soustředit dostatečné 
množství sil a prostředků průzkumu, ne­
boť průzkumné prostředky mohou být pro­
bíhajícími boji již vyčerpány.

К prvním jaderným úderům bude nutné 
využít těch zpráv, které byly získány před­
chozí činností a které odpovídají zámyslu 
pro první hromadný úder v průběhu ope­
race. Další podklady ke splnění cílů prv­
ního hromadného úderu bude muset prů­
zkum získávat bud bezprostředně před 
nebo souběžně s prvními jadernými údery. 
К tomu použijeme především veškeré pro­
středky průzkumu, které jsou v záloze, a 
v druhé řadě změnou úkolů těm prostřed­
kům, které jsou v dané etapě v pohoto­
vosti к plnění méně závažných průzkum­
ných úkolů.

Hlavní těžiště průzkumu ponese také 
v tomto období průzkumné a stíhací bom­
bardovací letectvo, neboť je к plnění no­
vých úkolů nejpohotovější. Svým dosahem 
může plně postihnout i tu potřebnou hloub­
ku sestavy nepřítele, ve které budou prav­
děpodobně rozmístěny a aktivizovány nej­
nebezpečnější jaderné zbraně takticko- 
operačního dosahu.

Z ostatních operativních prostředků 
může být rychle změněn úkol rádiovému 
a radiotechnickému průzkumu, který sice

může postihnout a zaměřit v krátké době 
uvažované cíle, avšak nemůže dodat přes­
né podklady pro jaderné údery. Ze vše- 
vojskových prostředků budou využity 
к získání přesných podkladů pouze ty 
prostředky, které jsou již v hloubce ne­
přátelské sestavy zasazeny (PzS, PzO).

S hromadným jaderným úderem vy­
vstává i další problém včasného uvědo­
mění průzkumných prostředků a jejich 
vyvedení z prostorů vlastních úderů (až 
do té doby mohly prakticky zůstávat 
v blízkosti cílů 1 při jejich ničení).

Shrneme-li uvažované názory pro orga­
nizaci průzkumu v operacích, kdy nebu­
dou použity ZHN, dojdeme к závěru, že 
plánování průzkumu zůstává většinou, až 
na uvedené zvláštnosti, stejné. Stejný zů­
stává hlavní úkol zjišťovat nepřetržitě 
ZHN nepřítele a získávat podklady pro 
přípravu jaderných úderů. Průzkum ne­
bude tedy plánován pro dvě různé varian­
ty (s použitím a bez použití ZHN). V plá­
nu průzkumu, který vychází zásadně 
z podmínek operace za použití ZHN, budou 
uvedeny pouze navíc ty specifické úkoly, 
které bude nutno plnit v dočasném obdo­
bí bez použití ZHN.

Průzkumná činnost
Při rozboru úkolů průzkumu v operaci 

bez použití ZHN docházíme к názoru, že 
ani ve způsobech získávání zpráv silami 
a prostředky pozemního a vzdušného prů­
zkumu nedojde к nějakým podstatným 
změnám.

Pozorování jako základní způsob prů­
zkumu bude vzhledem к nižší dynamice 
bojové činnosti, částečnému a dočasnému 
zvýšení hustoty sestav, zvýšení významu 
ženljních prací a klasického dělostřelec­
tva, nabývat větší význam. Výsledky po­
zorování v mnohem větší míře než dosud 
budou dávat podklady pro palbu vlastních 
palebných prostředků. Zvýšený význam po­
zorování sl vyžaduje zhustit stávající po­
zorovací síť, vybudovat větší počet pozo­
rovacích stanovišť a to i na méně důleži­
tých směrech. Toto opatření sebou přináší 
nutnost věnovat větší pozornost výběru 
pozorovacích stanovišť, pečlivé koordinaci 
jejich rozmístění v omezených prostorech 
(na vyvýšených místech) mezi jednotlivý­
mi druhy vojsk, jakož 1 zvýšenou pozor­
nost jejich maskování a utajení. Delší se­
trvání pozorovatelů na jednom místě při­
nese i určité výhody pro zpřesnění jejich 
práce, neboť budou lépe topograficky ori­
entováni. V daleko větší míře lze pozoro-
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vání doplňovat pozemním panoramatic­
kým fotografováním.

Částečné zhuštění bojových sestav a 
kompaktnější vybudování obranných zaří­
zení ztěžuje výpady a léčky. Naproti tomu 
větší hustota objektů usnadní výběr nej­
výhodnějších objektů. Rovněž delší doba 
na přípravu těchto akcí umožňuje Jejich 
promyšlenější uskutečnění.

Značné těžkosti v nových podmínkách 
má uplatnění průzkumu bojem. Tohoto 
způsobu bude možné použít hlavně na těch 
směrech a prostorech, kde nebude sou­
vislá fronta, kde sestava nepřítele bude 
oslabena a kde linie fronty nebude stabi­
lizována delší dobu. Jednotka určená 
к průzkumu bojem bude ve většině přípa­
dů muset být silnější a kvalitativně lépe 
vyzbrojena než dosud. Příprava a podpora 
průzkumu bojem musí být dobře organi­
zována a vyžádá si zpravidla 1 větších sil. 
Nebude řídkým zjevem, kdy průzkum bo­
jem (vzhledem к nutnosti akce) budeme 
využívat ke klamání nepřítele o zámyslu 
vlastní bojové činnosti.

V činnosti průzkumných odřadů a sa­
mostatných průzkumných hlídek nedojde 
к zásadním změnám. Poněkud odlišná mů­
že být doba a způsob Jejich zasazování. 
Poněvadž vytvoření výhodných podmínek 
pro jejich proniknutí frontou nebude za­
bezpečováno jadernými údery, bude nutné 
využívat především činnosti předsunutých 
odřadů a vytvořených mezer v sestavě 
nepřítele palbou dělostřelectva, letectva, 
Jakož 1 úspěšného průlomu fronty prvosle- 
dovými jednotkami.

Vlivem nižšího tempa boje prodlouží 
se i doba samostatné činnosti průzkum­
ných hlídek v sestavě nepřítele. К tomu 
bude nutné daleko více posilovat tyto jed­
notky podpůrnými prostředky, zvláště dě­
lostřelectvem, tanky, ženisty a protitan­
kovými zbraněmi. Částečné zhuštění bo­
jových sestav nepřítele způsobí potíže 
v jejich pronikání do hloubky a zprávy 
budou v daleko větší míře získávat bo­
jovou činností.

Totéž se týká i všech ostatních bojo­
vých jednotek, zvláště pak tankových a 
motostřeleckých, jejichž podíl na průzku­
mu v těchto podmínkách ještě podstatněji 
vzroste.

Rozsah úkolů průzkumných skupin ne­
dozná větších změn, bude však nutné, aby 
všechny skupiny v sestavě nepřítele pá­
traly především po přípravách nepřítele 
к přechodu na použití jaderných zbraní. 
Další těžiště své činnosti budou muset 
přenést 1 na tankové svazky a útvary

nepřítele, které se stávají pro nás více 
nebezpečnější.

Hloubka činnosti skupin bude odpoví­
dat hloubkám rozmístění cílů podle jed­
notlivých velitelských stupňů, zejména zá­
loh, letišť, skladů, velitelských stanovišť 
a prvků radíotechnického systému nepří­
tele. Hloubka těchto objektů bude zpravid­
la menší, což je výhodnější zvláště pro 
udržování nepřetržitého a pevného spo­
jení se skupinami.

Význam diverzní činnosti skupin, ze­
jména v operační hloubce vzrůstá, neboť 
v mnoha případech nebude ani účelné 
ani možné používat konvenčních pro- 
prostředků, zejména proti malým cílům 
v operační hloubce. Dosud se předpoklá­
dalo ničit takové cíle s využitím znač­
ných prostorových účinků jaderných 
zbraní.

Pomalejší průběh operací umožní sku­
pinám zjišťovat úplnější a přesnější údaje 
o silách a prostředcích nepřítele v sou­
vislosti s delším pobytem v jeho sestavě, 
možností lépe se seznámit se situací a te­
rénem v prostoru činnosti. Skupiny ne­
budou tak často nuceny riskovat ve snaze 
získat zprávy v nejkratších časových Ihů- 
tách.

Hustší sestava nepřítele včetně pro­
středků PVO a podstatně menší možnost 
narušení jejich bojové sestavy klasický­
mi prostředky, vytvoří značné problémy 
při řešení otázek přepravy skupin do se­
stavy nepřítele po zemi i vzduchem. To 
vyžaduje důkladné studium a správnou 
volbu trasy letu a všestranné zabezpečení 
jejich vzdušné přepravy. Průzkumné sku­
piny divizí budou v častých případech 
přecházet frontu pěšky nebo na vozid­
lech.

Získávání zpráv prostředky rádiového 
a radíotechnického průzkumu nebude no­
vými podmínkami v zásadě dotčeno. 
Velmi důležitým a zvláště odpovědným 
úkolem rádiového a radíotechnického 
průzkumu však bude soustavné přehod­
nocování získaných výsledků z hlediska 
možného přechodu nepřítele na použití 
ZHN.

Dělostřelecký průzkum bude plnit 
v podstatě tyto tři stěžejní úkoly:

— získávat Informace a údaje o roz­
hodujících silách a prostředcích nepřítele 
a zabezpečit tak včasnou, přesnou a účin­
nou palbu;

— včas zjistit přípravy (příznaky) 
к použití jaderných zbraní nepřítelem a 
dát měřické podklady к současné vlastní 
odvetné činnosti;
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— zabezpečit maximálně možnou přes­
nost topografického připojení bojové se­
stavy dělostřelectva a získat nezbytné 
povětrnostní údaje do potřebných výšek 
к vyloučení jejich vlivu pro zabezpečení 
palby.

Tyto stěžejní úkoly se musí odrazit jak 
v plánu dělostřeleckého průzkumu, tak 
i v bojových nařízeních pro průzkum, 
topografické a povětrnostní zabezpečení.

Hlavní úsilí činnosti dělostřeleckého 
průzkumu (zvláště vzdušného) musí být 
zaměřeno na stálé vyhledávání zbraní 
hromadného ničení a zjišťování příznaků 
přípravy к použití jaderných zbraní. Mu­
síme se řídit zásadou, že čím více zbraní 
hromadného ničení nepříteli zničíme 
v období, kdy jich nebude používat, tím 
slabší bude jeho hromadný jaderný úder 
až se к němu rozhodne.

Ostatní prostředky dělostřeleckého 
průzkumu (základního i technického) ne­
ztrácí za operace bez použití jaderných 
zbraní na svém významu. Právě naopak, 
vzhledem к podstatně nižším předpoklá­
daným tempům operace, menším hloub­
kám úkolů divizí, ale většímu počtu růz­
norodých cílů, na jejichž ničení (umlčo­
vání) se bude hlavně podílet dělostřelec­
tvo, je třeba daleko více využívat jednotky 
zvukoměrného a radiotechnického prů­
zkumu. Hlavní oblastí a cílem průzkumo­
vé činnosti základního i technického 
dělostřeleckého průzkumu bude získat 
vyčerpávající palebné podklady o posta­
vení nepřátelského dělostřelectva a mino­
metů, tankových jednotek a útvarů, ra- 
dlolokačních prostředků a v neposlední 
řadě i aktivní spolupráce s palebnými 
prostředky dělostřelectva pro zabezpečení 
jejich přesné palby.

Objem úkolů topografického zabezpe­
čení za operace bez použití jaderných 
zbraní narůstá a to zvláště z hlediska to­
pografického připojení palebných posta­
vení dělostřelectva a druhosledových 
svazků, tanků a protitankového dělostře­
lectva, přibraných к palebné přípravě. 
V průběhu operace pak narůstá reálná 
možnost zkvalitňovat počáteční připojení 
až do připojení na úplném topografickém 
podkladě.

V činnosti průzkumných prostředků 
vojska PVO, zejména radiotechnických 
útvarů se značné změny projeví v tom, 
že vlivem nižšího tempa budou radio- 
technické hlásky delší dobu pracovat 
z jednoho stanoviště. Během dne dojde 
pravděpodobně к jednomu přemístění.

Rovněž délka skoků při přemisťování 
bude značně menší.

Snížení tempa a zhuštění bojových se­
stav nepřítele je v nových podmínkách 
pro vzdušný průzkum na jedné straně 
výhoda, na druhé straně však budou tyto 
podmínky přinášet jednotlivým jeho silám 
i určité ztížení a to jak co do jeho uplat­
nění, tak i jeho rozsahu.

Vizuální průzkum, i když se jeho zá­
sady v podstatě nemění, bude mít ztížené 
podmínky především v tom, že nepřítel 
bude manévrovat zálohami a přesunovat 
jednotky v mnohem větší míře v noci a 
vojska bude dokonaleji maskovat.

Vzdušné fotografování bude možno vy­
užívat v plném rozsahu, neboť omezující 
vliv krátkých časových lhůt pro zpraco­
vání výsledků nebude tak zcela rozhodu­
jící. Výsledky bude možno hodnotit kom­
plexně, tj. jak z negativů, tak i z pozitivů.

Rozsah vzdušného fotografování bude 
nesrovnatelně vyšší I vzhledem к tomu, 
že se zvýšil význam boje o důležité terén­
ní čáry, které bude nutno fotografovat a 
snímky dodávat vševojskovým štábům 
jako podklad pro podrobné přípravy к je­
jich překonání.

Činnost radiotechnického vzdušného 
průzkumu není novými podmínkami nijak 
omezována, naopak nižší tempo a tím 
1 snížení častého manévru radiotechnlc- 
kých prostředků nepřítele umožní hlubší 
a systematičtější jeho vyhodnocování. 
Objekty průzkumu zůstávají jak co do 
množství, tak i co do charakteru v no­
vých podmínkách prakticky nezměněny, 
neboť systém velení a navedení letectva 
nepřítele zůstává zachován.

Všeobecné podmínky plnění úkolů 
vzdušného průzkumu budou v podstatě 
výhodnější než za použití ZHN. Jedním ze 
základních kladných prvků bude menší 
nutnost rozptylu průzkumného letectva 
a tím 1 menší potřeba letišť, takže prů­
zkumné útvary a jednotky mohou být 
umístěny blíže к linii fronty, čímž se pod­
statně zvýší možnost působení do větší 
hloubky sestavy nepřítele. Kromě toho 
nižší tempo operace nebude vyžadovat 
tak častého přemísťování průzkumných 
leteckých jednotek na nová letiště. Tyto 
skutečnosti jsou příznivé v tom, že prů­
zkumné letectvo nebude tolik vyčerpáno 
činností, která s průzkumem přímo ne­
souvisí, takže bude moci i v případě po­
třeby předpokládané úsilí částečně zvý­
šit.

Nižší tempo operace má příznivý vliv
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i na efektivnost plnění průzkumných úko­
lů. Osádky budou delší dobu působit ve 
stejném pásmu průzkumu, takže větší 
část svého úsilí mohou věnovat výhradně

vyhledávání nepřátelských objektů, nebol 
orientace nebude vyžadovat jejich pozor­
nost v takové míře, jako při časté změně 
prostoru průzkumu.

Závěr

Zásady organizace průzkumu i v nových podmínkách, to je centralizace, utajení, 
předvídavost, operativnost, nepřetržitost, dokonalá znalost situace a možností vlastních 
sil a prostředků zůstávají nedotčeny.

Určité zvláštnosti budou pouze vázány na jednotlivé stupně velení z hlediska úko­
lování prostředků průzkumu a budou tím větší, čím více bude třeba jednotlivé úkoly 
průzkumu konkretizovat.

Vzhledem к tomu, že plán operace i plán průzkumu je jednotný, a vychází z podmí­
nek jaderné války, bude nutné řídit síly a prostředky průzkumu tak, aby jejich použití 
vyhovovalo těmto podmínkám. Čím je který prostředek průzkumu méně operativní, 
tím bude jeho úkolování více ovlivněno podmínkami jaderné války a naopak. Úkoly 
průzkumu bude nutné stanovit vždy s přihlédnutím к podmínkám se současným určením 
jednotného signálu, který zamýšlené prostředky průzkumu usměrní ke své činnosti 
za těchto podmínek.

Podmínky řízení průzkumu se částečně zlepší vzhledem к nižšímu tempu a menší 
hloubce činnosti některých průzkumných prostředků, takže bude možno s nimi neu­
stále udržovat dokonalé spojení a tím častější relace.

Protože pronikání průzkumných prostředků sestavou nepřítele bude v nových pod­
mínkách ztíženo, musíme při stanovení úkolů průzkumu a hodnoty průzkumného pro­
středku počítat i s větším jeho posilováním, zvláště palebnými prostředky (dělostřelec­
tvem, tanky) a to zvláště v situaci, kdy průzkumné prostředky budou muset překonat 
souvislé obranné čáry nepřítele. К tomu bude třeba také organizovat užší součinnost 
s operačními složkami štábu i druhy vojsk к usnadnění proniknutí průzkumných pro­
středků linií fronty.

Menší dynamika bojové situace nebude vyžadovat tak častého usměrňování prů­
zkumných prostředků, jak si to vyžadovaly časté změny v operaci za použití jaderných 
zbraní. Od průzkumných prostředků budou vyžadovány mnohem přesnější a úplnější 
zprávy o prozkoumávaných objektech.

Informační činnost bude mít též určité zvláštnosti a to opět v závislostí na jednotli­
vých stupních velení. Nejobtížnější bude jednoznačně stanovit zámysl nepřítele, nebot 
nebude vyjádřen použitím ZHN. Nejvážnějším problémem stále zůstává správné a včas­
né vyhodnocení celkové situace nepřítele, odhalení příznaků a jeho možnosti přechodu 
к jaderné válce.
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